Cover sheet for an interview conducted in Zambia:

Mr. Chifuanyisa Silas Chizawu
on 15™ June 1976 (afternoon) in Kabompo

Brief Biographical sketch (created after the interview, n.d.):

Born: Between 1916 and 1918
1927: Started school at Makonde (teacher was Mr. Sangambo)
1930: Went to Chitokoloki to new mission central school

May 1933: Standard IV exam; he started teaching after that
1935-40: Makonde as teacher; just married

1935: Received teacher training at Chitokoloki

1940: Went to Chilambana with Mr. Mwondela

1942: On District Education Committee after return from Chilambana
1946-49:  Taught in Ndola

1949: Joined Native Authority

1955-64:  On District Education Committee and Provincial Education Authority
1960-64:  Councilor for Education; with Chief Ishindi went to Lusaka
1965: Rejoined Ministry of Education: 1965-71 at Kasisi and 1971-77 at Dipilata

Note: Mr. Chizawu make careful corrections of the 26 pp interview
script. On the back of the last page (dated 25" Nov. 1976) I added
some manuscript comments from him (probably later chats) about his
impressions of several very conservative missionaries who had been in
the NWP prior to independence.

General note on all interviews and interviewees: These cover sheets were created from old notes 25 years ago. They contain key
manuscript information in each interviewee’s file. Often there is a short chronology of the interviewee’s life written at the time of the
interview, Most interviewees by this time (2006) are deceased; hence the huge potential value of this old interview. All interviews
focused on education in the North West Province of Zambia mainly in the period from World War II until the 1970s. They often
contain information on other topics that in some way related to education. All interviewees were in some way leaders of their own
community or missionaries who had spent much of their life in the N.W.P Most interview transcripts contain rectangular boxes for,
or with, 5 numbers. These were used to code key data for research and writing in this pre-computer era. These codes are now
meaningless for me and for any one else. Unless noted otherwise, these interviewees can be used by scholars without restrictions.
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CHIZAWU: I was born in what is now Zambezi District, in the village of‘

A7 K e
Headman chaéﬁﬁﬂﬁgﬁ Chief Ishindi. It is not eéé%%y to tell you the exact

date on which I was born, but from stories of what my elder brothers and
sisters tell me, it appears as if I was born between 1916 and 1918,

As far as educ ation goes I started my first schooling in October

1927 at a primary school called Makondo, which was a mission schoel”
v ek R ) iy el A

QQ” established by the late Mr. George, Suckling. He was the first missionary
in this'part of the country. When I say in this part of the country, I
mean the whole of Kabompo and Zambezi. In fact to begin with Kabompo was

P
T just a part of Zambezi. It was separated between 1943 and 1945,

ST 1101

schools in those days were not called the way we do now-a-days; they were

Bl school was called Makondo out-school, because all the village

By called Out-Schools. Their main purpose was not to educate the people in
FQ the sense we understand the word education today, but the main purpose was t«
nable people to read and write so that they could read the Bible. Perhaps
/in those days we did not know very much the word "Bible", but to read the
fﬁord of God". The first headteacher of that school was Mr. Moses Sangambo,

rjg‘ y %)n W F¢sides in Mize.
' WILKIN. He was your first teadher in 19277

CHIZAWY: Yes, when I was just a small boyt//That school opened in Octobemn:

/1927 and it closed early in 1928.7"Then from that time came a system of 1
:0ut~Schools, which were sponsored by the government, because by that tlme

[ | the governmeht had felt the time had come when village schools should be

opened in many places where children, boys and girls, from many villages

j would heve access and the government said that amy missiocnaries who were
. vunwilling or refused to open village schools would have their rights as

! missionaries forfeited. Or rather they would call the Roman Catholics
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toppen schools. So in this way ‘they were rathef frightened. Because
as far as the doctrine of C.M.M.L. goes, they feared the Catholics;
they didjlike to work hand ih hand with the Catholics. Theyfeared that
they would intefere with their doctrine. So Mr. Suckling took up the
job.- He agreed to open the séhools, although other missionarigs

il\ in the denominationﬁ,opposed this "teeth and nail. They did not wa
like the Africans to be educated. They said that missionaries did not

/1, come to educate the Africans but rather to teach them the Word of God
|

and tell them the Gospel of Jesus Christ. What they wanted to do was

k to teach them to read and write, to enable them to read the word of God.

ruz MR, WILKIN:.Wﬁomﬁr. Suckling was opposed by many others?
L”“"tMR:“CﬁIE H of his friends, We had C.M.M.L. stations. The first in

th1s part of the country was Chitokoloki, opened by him on the 24th

February 1914. Then came Ghavuma - If?m not sure of the exact date -
sometime between 1920 and 1923 - bgfgré 1924%, by Mr. Mowart. Another
mission station was Kalene, which I think you very well know. That was
the first mission stations in the N.W.Province - opéned by Dr. Walter
Fisher. That was the mission station where Mr. Suckling first waré@d._
Then he moved in 1911 and opened §S§”station on the banks of the

Kabompo near the place where Chief émz%éybﬁéi-Gne%we;ear) is now. That
place was called Njojolo &' But he stayed there for only a few months
and left it because of mosquitoes and went to open the Chitokoloki
Mission Station. I have already given you the date, 24th February 191k.
Most of the education we had in this part of the province came from

that man. He worked so hard that he helped many people. There 'was a
story he used to tell us: On some days he and Mr. Thomas Chinyama

and Peter Simon - those were two of the men who came with him from
Kalene Mission - to surprise the people, he would sit at one end of

the village and then one of these men at the other end; He would write a

few words or names and give a boy to take to one of these men ahd when

he read, people were surprised. JHow could it be possible for one man
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at the end to draw lines on a piece of paper and one at the other

would mention the names.

Oldﬁdﬁaiﬂ;ed with my schooling. I l§1us*l: touched on the system of

i
H

i
1
i

schools which the government wanted to be 1ntroduced in 1?ﬁf)/ In

/1928 the government wanted more Out-Schools. Schools were therefore

opened in places like in what is now known as Mukandakunda, but iﬁ.those
days the school was known as Ishindi Qut=School. That school was near
the place of the graveyard of the old Ishindi » Kazanda, who is the
father of the present Chief Ishindi. And another school was opened.at
Mapachi. Which is near Mize, the Headquarters of Chief Ndungu. Another
school was opened at Chief fghima's village which was just on the banks

Lgn:aibafw ‘ . : .
of the riv rapids. Another sdhool was opened at Kasaka, the village

{ of & Luchazi Chief, who used to live there. These four schools were

i opened in these places. This was mostly in October 1928 and I was one

of_th irst enrolled with Ishindi School.

ol 116}

Now the system there was that children should be sleeping at

the school, so the parents were asked to build some huts (ggéiiéna) where
the children could sleep. But the weakness of that boarding system was
that children would sleep at the school and in the morning they would go
to school and then go back home at lunch and come back to school at 2,00
(That is what we used to call the time in our days.) Now after school
at 4.00, children would Bo back home to have their food and then come to
sleep at the school. So the system was not weak, but was trouble some
because the children had to mo;é so much that the distance bec%Pe too

vast for them. So most of them did not turn up every day,,gn,ﬁhéy had

to be punished.

! EOL_Lf we move forward. In 1930 another step was taken. The

e —

government said: "well, now we have village schools all right; wgﬂhavj
Fov .

teachers,"éfer your information those teachers who taught us were not

trained, néither were they educated to the standard that was required.

Just literate mé&n, men who could read and write. 3But don't forget to
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remember that their main work, the main purpose for putting them in

the field was to preach the Gospel. The main aim of the missionaries

was not to educate people in the sense of education as we know it today -

—

to enable people to read the Book of God and 4« the Gospel soAthey could"

be convertedj-

:r 552$4ey were teacher/evangellsts?

folic. —eiel:

MR. CHIZAWU: Yes teacher/evangellsts:’/Eﬁen in 1930 the governmenﬁ&chahged /Lﬁf

MR. WILKINF Would that have been standard two as we later said? .

i s et

We want to have the bright boys - I am afraid we had no girls - selected
from all these out-schools and bring them into one placef' In other words
into a central place and that central place was the Chitokoloki Mission
Station and then open a boarding school where these people would be

kept - fedd and taught - until they reach a certain standard. In that

mission I thiwmic the first examination was conducted in March 193?7
#

MR. CHIZAWU: I would not say it would have really been Standard IT, but;a@kend of

the Sub-standards,:;;y Standard I 5? J ’ () j%

So tﬁe Examlnatlon wgs conduié ys were sele ted. ie rom
( j'“ "“«‘“ ‘!'-'u & nf”-;" >

Cfshlndi were eipght, Froé Mapachi, seven. TFrom Chltokollkl, eleven.

- Then we and other two young men; I am not certain of their age - Mr,

Moses Bongo, who was working fairly recently as a transport clerk

erolit
1ssu1ng receipts in Zambezi transport and the one was a Lg_ajﬁ

{

&t r). These came fom Angola solely seeking education.

ME. WIL

Eﬁé? Was there anyone from Chavuma at this stage?

M3, CHIZAWU No. Chavuma was bﬁ&erly opposed to that system of education,

Chavuma felt Mr. Suckling was making these people %tape not clear).

: ¢
We had no on?ﬂfrom Chavuma. Now our first boarding w§§ a house

2 g S ove

of the missionaries - Mr, Hanzell. He~Q5E_E,EEEEEHE#QiEHEEfkﬁﬂf_they

had left it ‘because he had moved to another station on the other side of

the Zambezi at Lungevungu. That station at Lungevungu was opened by

Mr, uharpemL /K.A_/(, fé?’{ i~ e é—s—e—«,—b A“-ﬁ/ﬁk L:Mq-a_.
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MR.WILKIN: Where about on the Lungewungu would that have been?

. MR.CHIZAWU: It was on the banks of the Lungevungu.

MR. WILKIN: A long way from Chitokoloki ?

MR.CHIZAWD: Yes. Some miles, a day's journey.

MR.WILKIN: Not as far as Nguvu?

MR.CHIZAWUL No, I think we would put Nguvu southwards.
5
L:zl‘ [ ‘*ID ‘Eie; t was the first boarding house. That house had no use. 5S¢ the

f missionaries, rather Mr. Suckling declded, to vse it for a boardlng school.

L~ i I think if we.were not m1staken’\2€%boys. I was one of the first group.
{
I

In that examination = and I do not want to hoast - I did so well that I was

/
! glven a book., Pilzrim's Progress in Lunda .ok 4ﬁ€¥af é3b;7*r°~4x;pfwe4~—
'* e i

The boarding started. Ip fact to begin with it started in small huts
. b~
which we built,ourselves and then in May, when we came back from holidays,
_ ‘ "~ :

we started sleeping iﬂ:;.good house. VWe were given very good blankets and

very big lights and (words not clear) ax{l so forth. We had happy déys.

o
o
oy
£

2 We were properly fed and Mr, Suckling was very much interested in that work.
1 In fact he devoted himself so much to that that other missionaries began
: saying this and that about him. That was about the boarding.

EINITAFARS

. i came to inspect the schcol. He was Mr. J.C., Cottrell from Mgzabukai, Most

e_mqve.w“iﬁ Hovember 1932 a government inspector from Lusaka

of these Europeans when they came were first employed as teachers at
the Mazgﬁﬁka Jeannes School and then later on they were promoted to the

posts of Inspectors of schools. That~was after the Jeannes School at

Mazabuka had been closed. H?fcame te inspect the school at Chltokoloki

not the village schools. After ‘he had inspected the schoeol, he sald to

Mr. dames Caldwell, who was our teacher at that time -~ you might have heard

of him. He was a man assisting Mr. Suckling in the missionary work -and so
ETy he was givén the responsibility of the school. He took the top class. Ve

were in the top class so he was our teacher. Le was the principal, or as we
N

1 say now-a-days, the manager of the school, and at the same time the class

s e e x . Tt Munmdala
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Toth o [itlila,

= Samuel Mbilishi, Jeremiah Sakatengo, Jesiphmimiewpe., Moses Mhonge and

,D" wied Svda i
Luzenddd There were seven in that class. So when Mr. Cottrell came,

after the inspection, he saié‘ﬂz)think this class has learnt so much, it is

And as a Standard IV Class prepare it to sit for the

at was the government examination, they called it a "School

exami ™

Leaving Certificate Examination'. Andzn May, we walked all the way from

Chitokoloki to the boma. This examination was so important, it had %o be
invigilated by the District Commissioner, at that time was G.S. Green. So
we sat for that examination. We completed it and the papers an@/éhe

manuscripts went to Mazabuka for marking. When the results came, all af us

S fir
fiE?fEﬁEd’ Byt two - Mr. Luzendo and,Jeremiah Sakatengo - failed. '

i1

=

i
o

That examination was a combined one. It was school leaving and at the
same time, teachers leaving examination. Those who passed, passed as both
Standard IV candidates and as teachers. So we who passed were allowed to

start teaching. There was a proposal - although I just recollect abit of it

-~ by the government that those who passed and who were young would go to

Mazébuka for further studies, up to Standard Six, and then take the training
too. But I think - I may be wrong - Mr. Suckling objected to it. He was
such a strong man that if he wanted to object the government would agree.

So we started teaching: Silas Chizawu, John Mwondela, and Samuel Mbilishi. -

lﬁéﬂstarted on the 1st June 1933. That was after the examination and the

results had come back from Mazabuka. What the government did was to send

lectures. TUnfortunately the man helping us study these was untrained himself.

[0

e

oW

MR.C

Any ey[it Ielped us to gain knowledge.
IL H t schools were you teaching at?

HIZAWU: We as young boys were not allowed to go outpy we wer ail teaching

at Chitokolpkl Missién /gtat} on. ‘ﬁiﬁ;

old man, marrled could

kg bl /

ﬂl‘ s L I have Just thought of another one,

go ougg@
Daniel Ndumba, who later became the headmaster at Chitokoloki. So we were

eight. Two failed and six passed. We were all teaching at Chitokoloki.:

LV
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The government started giving grants to

the missionaries for the sa}aries
PP S $WW’
of teachers. DBut the salary we started with was six shillinggﬂ We were

also being given uniforms and scap to wash the unbforms, plus three Xp&ﬁ
De Ot Wl

of calico.  Marrieg men like Le o i
= T

B o Tra S . . . ,
pensions. At that time this was purely from the m1551onar1es pockets.

But in early 1934 the government started paylng grants towards teachers

) and Daniel Ndumba were receiving

salaries. The salary for men like ourselves was 25 shillings per month.

You may be surprised, but from experience, when 1 compare what I am getting
at the présent time and twenty-five shillings, 1 can see that we used to get
more or could buy more than with what I am getting now.A Shirt like the one
I am wearing would cost only three and six pence or four shillings, where

as now-§-da s this one cost me six Kwacha.
o2 |

il

[

There came another time in 1935 when fthe missionaries felt some of us
shouid go to teach in the ggggg schools. I went to Makondo, my original
school, and my home too. In fact my home is in Mukandakunda. ©So I_wént
to Makondo, just two miles from Mukandakunda, on the other szide of the Makondc
just going abit towards the confluence of the river. MNr. Daniel Ndumba went

\~£ Bk L&!&QLRJL,jw
to Lwatembo, the old headquarter of Chief Ishima. Mr. Yo remained’
at Chitokoloki and also Mr,MBilishi and Mr. J. Mwondela. But we two weht
out to the village schools. I went there in 1935 just a weak after my
marriage. That was the school I taught from 17th July 1935 to mide
August 1940 when I was sent to Chalimbana for training as a Jeannes superviso:

Mr. Mwondela and I were the first young men to be sent from Chitokoloki

ﬁ@x‘%&ﬁa for the training as Jeannes supervisors.
n

i

was near the headquarters of khe late Senior Chief Ishindi. In 1941 it was

eft that school it was closed and transferred to a place which

moved to another place across Makondo. This place was known as Nawinda,
which was the headquarters for the Lozi Chief, Daniel Yeta, son of the late
Paramount Chief, Yeta, who seemed to be a Senior Chief in Zambezi. But

because people struggled, he was returned and Zgmbezi wam Ght off.

Because the Iunda and the Luvale Chiefs struggled that they wanted to

- Al o M o b e 1T o o
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had fine bulldlngs. S0 both the government and the chief thought they
f} 1:\ g{}?' 1"‘{\4-‘;.\"

131“&1
bt used forl a\s¢

¢ ,( -

hool, so we moved

- should be used, gx

‘into that place.

ﬂ;: When I returned beck from Chalimbana in 1942 T found my friend, Mr.

William Nkanza, teaching at the place. DBoth of us were teaching there for
a year. Mr. William Nkanza,left me there and went to Chalimbana for the
same course.

MR.WILKIN: So you recéived your education and teacher training befére
Mr. Nkanza? |

MR.CHIZAWU: Yes, but not very much. Mr. William Nkanza came to school in 1933
when he'was already an older young man and some people say - 1 do not know
whether it is true or not - that he was already married and had a child,
although I personally had not seen this child. But, you are right. When
Mr. Nkanza came to school, I had alreagdy sat forﬁtizﬁlnatlon¢ and had started
teaching. But as far as ages go, we do not know who is older. We are not e

25‘ 1 surj”“”wrfgzyear to Ee of the same age.

We were sent to Chalimbana, I said, together with Mr. Mwondela as the

first two men from Chitokoloki. And theq4Mr. Leonard Kawanu from Kalene,
5’“""&4‘"@ L_ﬂ\f\fff‘.,

- if I take the province as a whole. And Mr. Posmeuns

‘ from Mutanda. You can see him easily at the local court, opposite ﬁhe
C.E.O's office. He ise#:E;Court Justice, another the Court President. That
is the man; we were four from this province in that year. The main.training,
or the main purpose, in training men as Jeapﬁes Supervisors was so that those
men trained could go back to their respective missions and help teachers,

{L.;H Frrcivo et ot alan T
not on yithe mlsslon statlons;/teachlng in the village schools. Help thenm to
improve their standard of work in the classes and at the same time help them
in village improvement. But the chief point in the mind of the people who
started this movement was that Heaaggs Supervisors would be inspectors

but at the same time W& mainly be used for village improvement. In other

words we could say that they were meant to be Inspectors, but I suspect the

FEP R . . . T P
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called inspectors. So the emphaéizzng_gg_jgg_iépt that these_men's work is
mainly to help in village development or improvement, made it possible to
say that they should not be called Inspectors but Jeannes Supervisors; people
whose work would be to help in the schools, but the main part of their work
should be devoted to helping people improve their villages.

When we came back, my friendg, Mr. John Mwondela was stationed at
Chitokoloki Mission Station, but I was statloned where I have mentloned

with my friend Mr. Nkanza. - :Sl ] lC) l_jZfl:3

Then in 1939 and in 1940 the government changed their policy. "Standard

TV has served its prupose. Those teachers who came as Standard IV are doing
good work, but the governmant feels that for a man to be really recommended
as a teacher, he should pass standard Siﬁ." S0 they introduced standard six
and issued instructions and directives to all the missions who had these
trained teachers that their men who wanted to remain and be recognized as
teachers, must struggle and pass Standard Vi, They said that a man who
passed standard VI would start with the msic salary of 25 shillings; whereas
if a man passed only Standard IV his salary would be only 17/6 with an

E emERit; prl /3 per annum. This sounds very funny! So we struggled.
EEE;H*':LtEther words you went back to school at Chitokoloki?. :

MR. CEHIZAWU: I did not go back. Because in 1940 some of my friends who were at the

A
k
v
-

mission station were ing taught b§ﬁaordon Suckling, now & missiona{y in
Mwinilunge. 8¢ they had a chance of learning and with a result ,they went

to Mongu to sit their Standard VI examination in May 1940. I, who was 37 miles
out, had no such chance, so L rpemained like that until I went to Chalimbana.
But lucky enough when I was in Chalimbana I struggled so much, although we
were not allowed to have formal learrning in classes, that when 1 came ﬁack

in 1943 I went to school for onlﬁ three weeks and when the examination canme,

I was the top in the whole of this prov1nce. Seconded by one boy, Thompson,

e b i e

from Kasempa. That was that. [jzj]ﬂ_Ljﬂgl

I forgot one other important point in our discussion = the opening of the

| teachers training college at Chitokoloki. In April 1935 we received a man
' who had been teaching in South America, Mr. Victor Reed. He came to join
! the mission worke But this man was educated. He was g M«A. The government

agreed - Mr. Suckling had been asking for this and that but we had no

suitable man ~ now that we had this man who was M.A, for the opening of
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college was opened late in 1935. That was the college, or the normal
school, as we used to call it, ﬁhich trained Mr. William Nkanza as a teacher.
He and others compléted their course in 1937, afiter two years. 80 that Qas
another step in the directioﬁ of development of educatioﬂjzhe province.

As time went on things were developing and shaping.differentf rom

u e .

what ieemee in 1928 and 1929. When people do things, each time thlngslchange.
So we had many Standard VI men. Still we had many Standard IV teachers. |
Now Chitokoloki began to send some young men to Mggg;i wnich was the only
Secondary school in the country. Only those who were lucky or had more
ability than others could be selected - one or two - to go to Munali.
At the same time they began to send some men to ghalimbana, some as Jeapnes

Teachers, about 1950s. By that time I had resigned from teaching. I resigned

b ré—-of May 1949 and joined the Native Authority,

b

HRT’WLLKLH: You mentioned that there were no girls being educated in' the first
days. Were there girls in the village schools? When did girls start éoing
to Ch;i.tokoloki or getting into higher education beyond Standard II?
MR.CHIZAWU: There were no girls in the village schools as far as I can remember
when I started in 1927. It was composed of boys and even some of the old men
joined since it was the first school in the area. The one which opened in
1928, I can hardly remember any girls. At Chitokoloki, being a mission
station where European lived, there were some girls. But when the bﬁarding sc
schdol opened, there was no girl in the boarding school. And so as far as
Icgn reﬁember, the first girls béarding school opened in late 1985 of early

1946,

£ "y
ﬂf Woul%klike to hear the story of how it started?

I went one night to see Mr. Suckling, because it was our custom - he
regarded us as his own children because he brought us up and.any one Qho
wanted some thing as marriage had to go and see him; in other wor#s to go
and get anthority or permission to do that. 8o I went to him and said that
I wanted now to marry. We began thinking because the ruling in the church
was that a young man who wanted to marry must marry a Christian girl. So

we tried to think where we could get the pirl., We failed. We could not
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think of one. And so Mr. Suckling regretted thzt he had made a mistake in
opening a bomarding school without u:éirls’boarding school. Because if he did,
he could also have girls for his boys. So from that time he hegan thinking
about opening‘a girls boarding school at Ghitokoloki. The first boarding
schooifﬁ;::zzﬂiz late 1935 or early 1936, From that time we had girls.

A1l who married after us had girls to marry from the boarding school.

THEY 1 he boarding school started,
SE1EN

We come now to the more recent times. One point, if we come to these
meetings - Counci%ﬁs and so forth = the ruling in those days was that the

pggtrict‘;ducationeébmmittee was not the district education authority, but

the district education committee. Then came the rovincial education
R - z .
authority. Then the ﬁrOV1n01al ?néchlng,gérv1ce Gommittee. I had served on

81l these bodies. When John Mwondela and I came back from Chalimbana, we
were ?egarded ss the more educated with the training we had. The government
thought that these men should sesit on the Education Committee, becéuse they
are the people who have more close contact with the teachers. They know
more about the problems of teachers than missionaries, civil servanis and so
forth. So .we were allowed to sit on the committeef. The committee was
composed of missionaries who had educational work, chiefs, and one or two
representatives ofthe people. Then, plus two Jeannes Supervisors, the
District Cigglssioner, and the Doctor. So we began sitting on the Committee
from 1;1;2$he time we came,from Challmbana. I was sitting on that Committee
until - with a short break whep I was on transfer to Mw1nllunga&1n 1945 -

o 1107 I }-:—-r'wf;-“ b U”");"‘f‘f #ia FiY]
I resigned/from the <BEZR) when Ixyorked in Ndola teachi or three Years.
When I went home and joined i"the/:fflat:.ve Authorlty;\ %quiras on the Committee
although not as a full member, but as we were speaking on our way coming
to this building, I was the interpreter for the Senior Chief Ishindi, so I

had to be there all the time he was invited to attend the meetings and in fact

/
osl of w e d@ﬁh and discussed, I did it.

0

.QJW#LKII: Geutd you comment on the secession from Barotseland. Were the people

as a whole united on this action, on both sides of the river? Did all the

chiefs all agree this should be done and why did they pick Mr. Caldwell?
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MR.CHIZAWU: When the struggle started, it was started by the Lunda chiefs =
the reigning Senior Chief Ishindi and his people who protested that
::EE::EEﬁ:FEEE!J % 2021 yere,1og Llogke g upon them as if they yere slaves,

W Agi g
The Luvale people too objected; they said Senior Chlef Ishindi was mad

because they feared = the lozi were stronger than any one chief in this

part of the country and he had strong % ~net-od ) - I mean

connections ~ a strong promise from Queen Victoria that whoever attacked the
Lozi Kingdom, attacked Britain and the British would be in front to fight
for the Lozi, so because of thisé impression, people feared that if any one

:t‘fil! By 0 e

started quarrelling with the Lozi he would be either arreste%&for llfe or
zﬁggzglfrom the country. So the Luvale chiefs were afraid of joining 'but
later they were influenced b y their more bold men to joinj; so they joined
together. They were united. They had only one voice and that voiqe was
that we reject Lozi rule. When the time, later on, came that the government
found they could not settle that matter, the matter wsas referred t6
Britain, His Majesty King George VI, and the British Government sent out a
Royal Commission, in the person of Philip MacecDonald in 1939. éo begin with
the Commission came to Balovale and, I think, it was there for‘three months.
Later on they decided to go - perhaps they noted some interferencss from
here or there, I don't know = to Mongu. And they spent about four or six

@ Tleer man cepht Lottt o Peor e Mace,
months at Mongu, collecting evidence frog 2 Then that‘%an took the
report back to Britain and the decision came in June 1941 which said the
Lunda and the Luvale are now separated from the Lozi runle. Now when that
happened Balovale was alone. The whole of the province was part of what they
called Western Province, now called the Copperbelt FProvince. Zambezi was
alone. What could be done? The government decided to join Zambezi, or
Balovale to‘Kasempa, Solwezi and Mwinilunga and then separate them from the
Western Province and form the Kaonde/Lunda Province. The first Provincial
Commissioner was Mr. Murray, whose Headquarters was at Kaseﬁpa. The country
was separated in 1941, but making arrangements made it 1942 when the firft

Provincial Commissioner was stationed in Kasempa. -§ﬂf{;§n it (Zamberi

g enhehama under an African officer., Mr, Simon Chibanzz, who passed aﬁ%ﬂin
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away inA1975. So it was Kaonde/Lunda Brovince from 1942 to 1951, when

they re301ned it, or annexed 1t again to Western Province. And then in
1952 or 1953, they decided again ' 'no't, it must be a separate provlnCe

with provincial heads and a Provincial Comm1551oner. And it has

U Sohar s @ The PV ﬁ?&mﬁuﬂH%«MHM,

c ntlnued up to this day at is how every ing took place. )
‘\?la/ A . " Tag o ""‘A q'h :}Tl RN ‘(’.‘ '( ﬁ’f.‘!;&

ﬁ, ,‘q I Eh -{(I - '\:""\L e nearcyl f}
M2, WILKIN: ﬁh Wk 'yous; that gives ‘us the ko&;dar background. When I,

.Alﬂjz_rﬂ__Yzifffgffgggi you, however, you were dealing with education in 1955.

VR.CAIZAWD: In 1955 I was made the Senior Administrative Councillor in the

then Lunde Native Authority. Because of that it fell to me to become a

member of both the Dlstrzct Educatlon Commlttee and the Prov1n01al

Education Authority. When we were in the meeting, the man who was

1

Prov1nc1a1 Educatlon Offlcer, Mr. Hfﬁﬂfqufiz;l should be appointed one
'f"‘ D AT /!lﬂ"ﬂ%

of the members of the Teache Commlttee.
Not only that but in the same year I was also appointed a member
of the P;qvingial_?oupc%&f This was a political body which was_a'place,
supposed, where the Africans could voice their views or their grievances.
I was a member of that body until 1958 when the Constitutional changes ca
came. By tRpt that time we had one member to the Legislative Counecil
from each province. So the government said what is the need of having
these provincial councils when the Africans have now a direct represe-
. ntation on the Legislative Council?
But for the Provincial Education Authority, I wen%?ﬁhtiifg;d

of 1964 after I had returned to teaching. Because this appointﬁent

I have now began in Cctober 1964, That is how I served on these bodies.

3 ) O, 3 ’Qn ther vpoint of interest isjwhile I was in the Lunda Native

Authority, especially from 1960 to 1964, I used to go with the Senior
Chief Ishindi to the House of Chiefs in lusaka. That was the time I was
known by many officers and chiefs. Most of those chiefs who are still

_living know me well.

;? ” L :3 Fydm that time, what made me return to teaching was that:

When we joined the two NatiWe Authorities, the Luvale and the Lunda,

e asa a4y e A e e eand At the SAatnt riiral native
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authorities, especially when the system of Rural Councils was introduced.

So one, Philip Kaumba, was madg_the Chief Councillor and then I was made
Assistant Chief Councillor;. But the pay I was given did not satisfy me.
It was oﬂféi%ji The amount that I was getting where I was still working
for the Native Authoritj. So I decided to leave and re-join teaching.
Fortunatel&, because the Provinqia% Education Officer then, Mr. Dugninq,

knew me because we had been meeting in the meetings, decided to accept

MR.CHIZAWU: Just as I have said, I was working for th%<Native

J;gzkIN: We are now up to the périod of Independence in 1964, Is there any

thing else you want to add prior to Independence?

k.

i o {hen b
'~[ 'There

{ o b

were councillors‘for education, health, forestry, agriculture etc.

I was a councillor for education. I did that from 1960 to 1964, My

job at that time was not to inspect but to check buildinpgs. Whenever

a Euilding was needed, it was my job to have it repaired or put uﬁ. When
Independence came, it did not find me in the Native Authority, but in
education. ‘

Soon after I rejoined, I was brought to the boma where I taught
for six weeks. Then I was appointed a Headmaster of Kasisi School, seven
miles from Zambezi.on the road to Chitokoloki, near Chief Ishima's‘village.
I was agpointed a Headmaster in January 1965 and arrived at that place

Bl CiE L) v
on theQ&; and was there until the 18th of January 1971}"’, I was

[3

l

Y ed to Dipalata, from where I was
ki ’

again transferred to Solwezi.

/

MRJWILKIN:  Your memory is fantasticl!

I would now like to ask you about several things we have skippéd over,

One, what was the relationship between the missionaries, in general,
and the colonial government. For example, did Buckling try to protect the
local people against the worst District Commissioners; was he willing to
stand up for the people, or were they always on good terms. What was

their relationship?

MR.CHIZAWU: The late Mr. Suckling was such a man that he could command the
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. ~""fall into collusion, but he would always prevail, because he would

AL

always say: "I will go/see your senior, not you becapse you are iust

e, o M ‘;I-—'\-/ 7,‘_\_—«‘// ,:_;)%1‘_. “"-‘l ;L-‘é_i i

With regard to the colonial relationship, Chavuma and Chitokoloki

had a very good relationship with district officials, if I may say so.

W L\‘-,‘_ sz;ff»\.u; Wb o |
But you know{bqtuusn human beﬂngs ~ our human nature - there would come one %

R . . . .
whoE&Qd not want to work hand-in~hand or in close relationship with the

. L I 3 -
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//// missionaries. A That was just an individualf But penerally speaking, if

I may tell you the truth, there was always a good relationship between the

s and the Colonial Government.

/|

ST
gé“'L’gﬁf%iﬁﬁhing on the question of protecting the wbublic, yes. A hig’

2
yes. There is a story that to begin with that when the government hegan

in this district, the messengers/policemen from Mongu used to trouble,

beat, peonle. I think that I shpuld say hundreds died, perhaps thousands,
from beatings and torturing. They did things that would be shamefui
to méntion to their prisoners. {There was only one formal prison.)‘

This came tofﬁatice of the late Mr. Suckling, through the men who
were working as evangelists in the villages. He went around collecting -the
information, the evidence; when he felt hithat he had enough, then he brought
that to the notice of the Provincial Commissioner in.Mongu. They did not
believe him, but he said if you don't like to believe what I say then you
test. You just ask the people themslves. HKe had a list of naﬁes of - those
who had been killed; of those who had been tortured, of those who had paid
goats so tha t they could escape thepe troubles. He collected as mﬁch
as he could collect. Then the P,C. came from Mongu. The result was;
although I may be wrong, that about six messengers were arfested. (This
would have been between 1914 and the 1920s. The very early days.) So
these messengers were arrested but the D.C, finally said "let's stop this,
or all the messengers will be arrested."” So those messengers, about six,

were arrested and imprisoned in Mongu. From that time the tortuiing and

so forth stopped. That was one incident on the question of protecting the
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! Another thing. We have been speaking about this separation,
?
F

succe551on of the Lunda and Luvale from Lozi rule. Yes, he helped

Jg.._ ’[y* L‘A’ \"‘f*s/*Cq i l"[ J'f ﬁ"\t Ou-. sy vy Lo X e v o
‘a great deal. ¢ T¢ started reipg duringnss aH mrjwh@ﬁwsw&smln
15\.-« b—‘L-m + "’f“e'v"hfd &« "'w b !""a. o~ Lﬂ'/l a opw Jiy})&‘-ﬁ«
iBritaln‘on~%9e$e When tge late Sr. Chief Ishindi and Iunda chiefs,

é accompanied by some young: men, were called by the Governor in

T Livingstone; people felt ‘we do not know English, who would interpret

: for uéi' So they asked M., James Caldwell who was acting as the
missionary in charge. He agreed to go but the government was against
it. They said hwhy should you waste money"? He is a Euroypean. His
food, his accommodation, in fact everything is expensive, you dare nel
to take him with you so he can interpret for youj you will waste a
lot of money. We have men there who can speak good English and whé
can spesk good Lunda, we can take one to interpret_For you'. But the
people refused and said "no". They said we ggﬂi?né European here,
who was a D.C., Mr. Jones = he was first stationed in Mwinilunga where
He worked for three years = who spoke Lunda quite fluently, but the
people said no, we do not want the government officer to interpret for us.
So they took Mr. James Caldwell. But when Mr. Suckling came back from
Britain, in 1937 if I am correct, he shouldered the burden. He sald

shoudd oo

"My, Caldwell has helped you do this and that, but I thlnkilt myself."
The people were very happy. To say the truth Mr. Suckling was a man who
was trusted - if not by all, he was especially {(trusted) amongst the
Africans - from many corners. So his work was not only tp preach the

t he worked to help the African.

MR. WILKIN: You have touched on something I wanted to inguire about. Mr.

}
Sucklings relationship with the people. When you say the people
§ trusted him, do you include even those who did not attend the Church?

Did they still respect him?

ME. CHIZAWU:Zes. Let us take the Church (the Assemblies) as a whole =

he was the head, the father. Anyone who was in difficulty, say

financially, socially, or in trade, he was always to help. His office

R o . . LT s I e bt ol O o ey b L I Py
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{;time you went, it did not matter whether it was Monday, Friday, Saturday or
i Sunday, you would find two or three persons coming with problems needing his
xhelp. Now if I am right, I would say all the people especially in Kabompo
Eand Zambezi who have businesses, such as Carpenters, bricklayers, thachers,
éand so on, all,them have at times been helped. He was the only man ﬂho
%elped. And with those who were plose to him, he helped and trained to be
%raders, carpenters, bricklayers, teachers etc. Ahd from there the whale
}hing spread fo the whole district. No man could deny in this part of the
:country that his wealth,rhis knowledge, the English he can speak or write,

:the carpentry he can do, he léarned it from Mr. Suckling. If any one says he

learned it from anpther part of the country, he is perhaps only one in a

BRSNS

MR.WILKIN: Would you say that he was much more progressive than other
missionaries in the area?

MR,CHIZAWU: Much more progressive., Much more helpful. Much cleverer and

;} HiicH ?%fe Echative.
}

MR. WILKINY TI”would like to ask you about the entry of the Catholics into
education?

MR. CHIZAWU: For a long time the Catholics wanted to come to this part of the

country but Suckling would not allow it. Until late in the 1930s. The
Catholics wanted to come to Balovale, but Suckling said "mo". Then ﬁhey

3 A / .
opened a station at Lukulu, near Kabompo. de@ﬁr Thilomen - I am not sure of ¥
the correct pronouncistion - whom they said was $he one of the most highly
educated men, founded the Lukulu mission. Later on then they struggled.

fro

I remember the lateg Suckling reading a letter to us,protesting feem the

o e ———— AT
’ﬁgshop‘in Livingstone because they wanted him to send them a few of the

w

beginners books in Luvale,-primary books. He refused. 5o the Bishop wrote
to say "how is i:j;gz—call yourself a missionary, a Christian, a Servant of
Christ, and we are also servants of Christ and want to spread the Gospel

to the people in the same way you do. But you refuse to supply us with some

books. Then it is difficult to believe whether you are a Christian, missionary

or not." I rememher him reading that letter to us. Then they struggled and
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T think I am right in saying that it wzs at the end of.his life or after

he had passed away that the Catholice missionaries entered Zambezi. At that
time, as you know, there was this gquarrel between us and the Iuvale. The
impression we had - if T may say so ~ was that when the Catholics came into
an area, they brought their doctrine, which was such that many Christiané
would be taken astray. So Christians, white and black, were afraid of
receiving the Cathélics; They wan;ed very much to be on this side, the
castern side of the river. But the strong criticism brought up by C.M.M.L.
dodtrine, refused to allow them to settle on this soil. But the late Chief
SakaMingo (W mmmmmrt=Izg- ) accepted them. So they opened a station at
Chinyingi. After they came, as time went on, we discovered that the
impréssion we had was not correct, because a lot of people were there; not
to déstroy the Christian trad&ion but to help them progress educationally,
socially and in health. They opened a good hospital and & boarding school
for girls, but just a regular school for boys. The boarding was chiefly

for girls. That is how they eame into education in this part of our country.

| |

S

4T§W?i;jpened before 1955 and maybe by the late 1940s.
“Ister on they asked us if they could open a school at Chil&nga, about
TL-::-.{' : 7-1“'“ 4.”“ P ;(’(
two miles from the boma. We divided over this, some arguing(yg:ﬂn—dot want
the Roman Catholics to come into this area, but some of us said "no'".
WIf a person wants to become a Roman Catholic, it is his own business, he will
rot be forced by any other person. If one joins, it is his choice.
A Follee TV (el i o Kook, S
Let hiﬂy( Even if our little children want to join the Roman Catholics, as

their denomination, let them do it. And those who do not want too so can

" remain like that they will not be forced?

So I was'the one who went to choose the site, just on the other side
of the Chil@nga and they have a school there. I do not knlﬁ whether they
are £till running it. I think it has now become. a government school.
But the Christian influence is still there, because I remember them still

qld services.

ST s

Tl

WILKIN? "You mentioned the "Christian influence'. That leads to what I next
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plus traditiﬁnal values, being better taught than what we are doing today?

CHIZAWU: On that poipnt I would say .that the missionaries of our day, I

con't know very much what they are doing now, but in those days the missionarie.
stressed more on moral life or living and traditionally, as to giving respect
to the elders and so forth, they did that. They would not, espéd@illy in

the case af Suckling, tolerate seeing a child show disrespect to his elders.
But their concentration was chiefly on Christian life and moral life. Now-a-
days, the difference is that the government lays more emphasis on the
development of the cu}f&;g”gimggg_ggggge. They want iidjzgourage it. But

with the missionaries that was one weakness. They di@dlike to encourage many

of the traditional parts of the culture. For example, we have some rites; some

of them they would call a sin. And if they found a Christian joining in this

] ES ) ctﬁf qtion, they would not regard him as a good Christian.

1

MR.

MR.

WILKIN: You have touched on a very important point. ILet us be more specifice.

In other words would you say Suckling would have encouraged greetings to the
Chief properly and respect to the elders, etc.?.

CHIZAWU: Oh yes, guite true.

WILKIN: But what would he have oppvosed? Let us take, for example, the most

MR,

MR.

commonly known traditional form of education, thé mukﬁﬁda ceremony, towards thi
| <

ceremony how would he have reacted. Would he have been totally against it,

part of it, or what?

CHIZAWU: He would be against part of it, The circumcision he would allow,

and in fact they were deing it. Many young men, I am sorry to say, were

circumeised in the mission hospitals; many hundreds. Some of them you know,

they were clrcumclsed by the mission doctors or by the doctor at the boma. ’

}“'“\ fagtor e .b\*t‘c.*;{‘ Cod YE abidenn ;J;Jt"—( l"\n« g iz dne ()4914{,!1'5. R
A@ﬂ% where he would be against it, was in the way the Africans would do it

traditionally, with dances, with Makishi, all this - no, no! He was totally

apmimet—thiss; This would be classified as sin.

T

MR.

Re WILKIN: n other words, those who continuéd the traditional ways of their

MR.

fathers would find it very difficult to be in fellowship?

CHIZAWU: True. Let us take for example, & man called Kayimana, or s

F I



onlPS

MR.

RIS Y o

sty t

parents would insist that the boy was fgrowing up, uncircumcised, 80 we
want to take him home and circumcise him. If they tried to take him by
force, even we teachers would not allow it. We would say this boy is at
school so we do not want you to interfere with his schoolya‘But when they
tricked us or took him by force, they would take him and circumcise him
at the weekend during the ceremonies in the right way of theirsk Then if
that boy come back to school, he would be accepted. If he confessed

Christianity and wanted to come into fellowship, he would be allowed.

WILKIN: What about the son of an elder in the church? Would Suckling say

MR.

this boy has to be circumcised in the hospital?

[ﬁwr\ :i;i;g:} (Tape one ended.)
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While we# were changing the tape we discussed traditional education.

WILKIN: Diad I understand you correctly that both the elders and Mr.

MR.

MR.

MR,

Suckling would be apainst Mugégda? It would be only the people not

in fellowship?

CHIZAWU: We have muké@da; we have other ritual ci?remonies about giris,

like MwalX. These were against the church rules. I mean the way we
traditionally perform them. All the Christians, - not only the missionarie
- the Africans; Luvale, Lunda, Luchazi, were against them, because they @

considered them to be a sin, so they could not accept them.

WILKIN: What about today? Would you still say the church in Zambezi would

largely be against them?

CEIZAWU: Yest Not only in Zambezi but everywhere we have the C.M.ML.

MR.

A il Y

ekhurchogs ey are all against them.
B ' x
CWILKIN: o you think then that this is a reason why many people have joined

the Catholic church because it may not be so much opposed?

CHIZAWU: I would nmot say that. No. Perhaps in the backs of their minds, they

might have thiz, but it has not come to my notice that m@ﬁ&fpeople have
broaast

joined the Catholics,of the restrictions in the C.M.M.L. church. To be fair

to the Catholics, I cannot say that. But for beer drinking, it might be

true to some extent. because I remenmber perscnally speaking to some people
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about cohversion tec Christianity. Some were convinced they wanted to

confess but they said they had a problem, because their husbands - those

were womeh - Dhhave no wealth, so we don't get money. If we become
Christians, we would be prevented from brewing beer and will lose our source
of income. So a good number of them went to Chinyingi and joined the
Catholics. So beer drinking may make a difference, but not these traditional

customs, no. BEven if it was a cause, it never has come to my noticd.

LQ%LJIﬁt:LQZday we are stressing traditional ways, so could we say something

like mukanda is now stronger than a few years age? I am rather asking for an

opinion now.

CHIZAWU: In some exceptional ways and in some parts of the country.

CEIZAWT

WILKIN: What do you mean more clearly?

MR.

MR,

. Oy
CHIZAWU: We may be two of us jz%Fd jusé%%n English expression "one man's

. ol
meat is another man's’%ﬁmZids-nut==&===9 - one may say ''there is nothing

in this makishi, it is just our tra%;tional culture so we should improve it.
But then I might say '"no, what ;zsze get from them?" For example, when.I
had my sons, Collins and his brother, my brother and mypsister insisted

very much that we should follow our traditional way of taking these boys to

a2 circumcision c¢amp, but I refused and said "what do we gain? Apart from
circumcision, they do nothing else, so why should I follow all these trohble —
some rites. 8So I cannot do it; I personally do not like them!) Personally

as I am speaking now I do not like them as I do not see anything we gain

fron it. 12110 ol 4l&

WILKIN: Let me ask you in another way. In Aerica circumcision has nothing

to do with custom, I was circumcised because I was bora in a hosPital; but

my younger brother who was born at home was noa all strictly by accident.

But the pn Zambia in talking to some people from the province, even those in

the towns, I got the impression that many people saw circu%cision and mukanda
ot :

as an identity of their people, of their culture - "we are, this way, we are

that way, we do our customs this way, while people from other places are



YR

Tl ..

» . s
plzews are different. Would you say this is as an important thing in
cultural identity, or not?

CHIZAWU: If I understand you, you mean do we value it?%

WILKIN: Yes, How do you consider the whole thing?

MR.

114.\ .

CHIZAWU: We consider it to be the most important thing in the life of a man !

MR.

MR.

With us, the Lunda, Luvale, Chokwe and Luchazi these four tribes - one
would not be regarded as fit for taking'his place in the society if he was
not circumcised. |

WILKIN: So you see circumcision as important, where as mukanda is not so

important, the actual training in the camp?

CHIZAWU: Yes. .There are many who still see the whole thing as important,

because when we say mikanda we imply the whole svstgm,-circumcision and the

training, performances, the makishi and other things we have not mentioned.

A mukanda comes the first thing 1n a man's life. That is why ydu find Some-

I Y

sking times a boy may be at the Eghool and then the parents would force him at
all costs to take him out sgyhe first goes to mukanda and then goes back to
school. We take it to be the first thing in a man's life. In the fast, let

e T s
et e AR P

us for this forget now-a-days, a Lunda or Luvale woman would be considered

greatly defiled if she slept with a man who had not passed through mukanda

Fam king about today ~ trafitionaly.

og[j?

TTTMRJWILKING

MR .

4 different topic. In the stru:gle for independence, the early
1960s, do you see any relationsliip between education and the struggle?

CHIZAWU: Mr. Wilkin as you know, education is indispensible in every way.

So I would rather say, if we had no education, independence would have not -

come, Because some of us - cur leaders -~ were educated, although not in

the way we call a man Meducated". At least they had some scraps, some amount

of education, which enabled them to read books, to read news papers, to listen

toc the radiog to go to other countries and learn what other people have done
LA

in order to gain independence. S0 I would say in facﬁ/education was the
~

eatest tool of all to bring about independence.

i% AamLhe” topic in an earlier period. TYou mentioned Mr. Suckling
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education? Was he and other missionaries responding to the people with

regard to their desire for English, for example? Were they entirely

Happy?

) of "L,

‘Ll L
Engddsh were two thlngs, points, which I would c¢all the bone, or bones, of

contention. The missionaries, most of them, if not all of them, had no

desire for teaching the African, English. Why? Let me say "whyu because

we can only guess that they thoughf if the Africans were taught English,
QJ(

they would read bookB;the greatestAthey would study and understand the Bible.

Lé'me say 99% of the missionaries had not the slightestdesire to teach the

Africans English. That was their secret. The late Ged%e Robert Suckling

had a slight desire of doing so, but because of the influence from other

fellow missionaries, he could sometimes do it reluctantly. But later on

in later days, he discovered that there was no sin in teaching the African

]

Lngra¥UFf he started doing it.

MR.WILKIN: Now we have evaluated severazl of the mission stations with

regard to education, but there is one we haven't made a comment on that
I would like %o have your opinion on and that is Dipalata. Were they more

reluctant in education?

MR.CHIZAWU: I would not say that they were reluctant, I would rather say

- that they flatly rejected it! They still reject it. They do not like it.

I remember perscnally writing a letter, while I was teaching at a certain
school a few miles south of Dipélata and my brother who was a Headteacher at
that school married a girl who was broght up by the late Mr. Geddes. Then
because we had no wﬁeré to buy stamps and envelops and papers, I used to buy
from themp so I wrote a short letter in English to Mary, the first born

of Mr. Geddes, who is now Mrs. Helliday, and said " this girl here Lena has
a headache" - I remember the words I used - "but not very much serious".

Then after two days, he took the Church service on Sunday and Mr. Geddes

preached on some people who were lucky when they were young and went to

school, learned some English and when they are writing to important people,
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to show they know English. We do not want that; we do not want

Christians to act that way. That is showing pride. That man displayed

a great deal of pride, so we do not want it! That was about 1928 or 1939.
S50 the impression with Dipalata even up to now, as we are sitting here,

and I am sorry to say this as I am not throwing stones at them, is that
they do not only hate education or Africans speaking in English, but I
think, they hate every kind of progress by the Africans there. They came
to the place of their mission in 1937 when they ran away from the
Portuguese. But since then, if you go there today, there is absolutely
nothing they hatdédone, eveﬁ}%hq@nearest village. Even the house of the man
they hold in high esteem. They hate everything even singing. I remgmber i)
L. as “the Headteacher there, is a good singer and was rebuked by

Mrl. John Finnigan, who said "we do not want that disturbing singingl

that can be at Chitokoloki, not here!' Even a Radioju «i .5 ih

WILKIN: In other words they would have rejected then the Chavuma people

with their musical instruments and the Chitokoloki. « .

MR.CHIZAWU: Yes, yes! I do not know now-a-days, but in the time I knew them

- i e {Jlff'ﬁ’( - CA\AJ i -*C»v A n'f 2 -;L"\ .
even the radioi If they found a radio: in your house, you were con51dered a

sinner! ,_fij 1 ““mmm_fzj

Now to add another point on Mr. Suckling. In his later days the

government - because of these twe incidents: one, about the messengers

who had tortured people and were arrested and two, about his defending the
Lunda and Luvale against the Lozi who had had a pact with Queen Victoria -
felt he had attacked the government; that no person has the right to attack
the government and was a bad reflection on the government who was on the
side of thé Lozi. (In those days the prestige of the Europeans was very
strong and the ties with the Lozi were sc strong - bﬁt a Barotse counld

beat a European without a case.) So when Suckling defended the lunda and
Luvale, the Colonial Government felt he had committed a very bad act.

He had attacked the government. When they put together all the small

incidents, they really began hating him. The ties between the mission
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station and government became bad, There were some bad rumours « e
[ﬁATERIAL DELETED AT MR.CHIZAWU'S REQUEST . .::1 but the people believed

them.

a e oA

‘ __,__._w. ! e Y : ) .
[:jg} lm %tﬁhkgmﬁﬁngﬂng died in Livingstone, the people in Zambezi wanted
his body brought back home to Chitokoloki to be buried there but they

refused. So his%hndgmliﬁﬁmim"Lixiggﬁtone- Only his wife was buried in

Chi tokoloki . LWf“aJ“_L. T
MR. WILKIN: Much of conversation today has centred on Mr. Suckling and I
think it is quite clear that he is a very important figure in education.
MR.CHIZAWU: He is a very important figure in education and the history of the
development mirdithe progress of our life. Some of us, not all will éell
you that; some will tell you he h/was a traitor. %Some will say he made

everyone his slaves, and so on. But some of us who can look at things

from the beginning and from before his coming, know he is the key figure

@:2 in the development of our district.:

ettt o v e 4154

IMR. WILKIN: Many people maintain that of the people from the N.W.Province

people from Zambezi'District are the most highly educated. Would you agree

. Ng?“ﬁfﬁﬁb"ﬁ%ii]this? If so, was Mr. Sucklipg the key factor? |

" MR.CHIZAWU: I would not like to say, if I may be frank, that the people from
Zambezi/Kabompo District are the most highly educated. But I would say
the people of Zambezi were the first in the educational field. Not the most
(educatéd) now-a-days, but in the past, perhaps. But the fact is, and
the truth of the whole story is, that for all people in the province,
Chitokoloki was the first-the first to have a teacher training college,
so.young man from Kgsempa, Mutanda, Kalene and so forth, had to come to
Chitokoloki for their Standard V and VI, and those who chose teachéqyas thd&
their(ggg;gi took their training at Chitokoloki until very recently when
Mutanda opened its upper primary school. So I would not say the people of

Zambezi/Kabompo are the most highly educated, but I would say they were

the first people to be in the field of education. I feel very strongly this

abon rmw rYemom A am Wan o SRR T T S
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MR. WILKIN: I have heard one person make charges against Mr. Suckling,
that apply to education, was that he ws wasted mission money by not
organizing. His finances were:ﬁever organized and he lived too
luxuriously both at home and in his travels. Would Yyou agree or not?

MR, CHIZAWU: I would say that he "wasted" a great deal of money on helping

the Africans, helping the shhbols-' Most of these schools we have in
Kabompo/Zambezi , especially the old ones, were financed from his pécket.
- Of course, he received grants from the government, especially from 1930s
wa}\ oﬁ} in fact I know the amount, £2000 a year, to help the village schools.
But in addition to those grants, he also spent large sums of Pmoney to
help those schools, N
.ﬁ MR. WILKIN: So he did not waste the monﬁfg He put it on schools?
MR.CHIZAWU: T would hot say he wasted it. 'As far as a fancy house, I do not
agree, it was not that large, just a house. Houses then were not
permanent as they are today. His wife was alady who kept the cleéniiness
of the home, of the highest standard. Whether he wasted or not, on that
I cannot comment. What I know was that he spent the large amounts of
money for helping the people. He used to say that if he wanted to be
come rich, he cnuldﬁe, but that was not his desire. His desire was to
spend everything to help the people.
"} But let me warn you, Mr. Wilkin, you may méet other men who will not

JJ“/ff

say things like I have. Other men would say he was a "big man'. Others
k2
would say that he could cheat people. Where some weaknesses &ﬁwﬁ&@ere

in paying wages. Wages were poor, but on the whole, if there is any other
missionary who helped the Africans in this area better than Suckling, it

'

was only Dr. Walter Fisher at Kalene. But that was in the field of health

and not education,
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n"Phere were come rumours, of course groundless, that the government
nad tipped the doctors in Livingstone who operated on him to kill

pim., But of course those are just groundless rumours and should be

delﬂt 8d, "

AFTER THE FORMAL INTERVIEW = ADDITIONS AND MY COMMENTS

{1) After the ig;egg;gw he comﬁented vary nnéatively on Lolome and
like Dipalata being verj antagenistic towards Africans progreesing.
Yot seemingly one missionary,-married, who was working in the
girls school caused & young girl to get pregnant and left the
country in disgrace, He had, and has, a very 1§w opinion of them

at least with regard to education and progress of the African

population.

(2) Important observation on the interview -.sggggggg_!gg_;gg_gggz

tiator of educational progress for Africens in the N.W,Province
until Letgg;ogd'(exclﬁdo!Sakeji).' He was dominant, especially in
education, and 6thoriino‘educ;tion seemed to mdvance only as goVernﬁent
proded the missions into moving forward. This 18 probably a strong
reason for the‘odﬁcational backwardness of the N.W.Province when
compared to the 1nitiatoré of edy advance and experimentation in other
areas, 8.z« Stokes and Misa :ﬂgﬂhé in lLuapula, Prealiterians in
Chinsaii and Eastern Province, Fell and Jesuite in Southern and

Jallae in Baroiseland.
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Additional materials resulting from the interview

Mr. Chifuanyisa Silas Chizawu

Interviewed on 15th June 1976 (afternoon) in Kabompo

e A three page typed script entitled “Traditional of
Tribal Education” [in Zambezi (Ishindi) Lunda Area]

« Three single page items of correspondence in 1976

| cannot locate further correspondence from/to him
after 1976.

General note on all interviews and interviewees: These cover sheets were created from old notes 235 years ago. They contain key
manuscript information in each interviewee’s file. Often there is a short chronology of the interviewee’s life written at the time of the
interview. Most interviewees by this time (2006) are deceased; hence the huge potential value of this oid interview. All interviews
focused on education in the North West Province of Zambia mainly in the period from World War Il until the 1970s. They often
contain information on other topics that in some way related to education. All intervicwees were in some way leaders of their own
community or missionaries who had spent much of their life in the N.W.P Most interview transcripts contain rectangular boxes for,
or with, 5 numbers. These were used to code key data for research and writing in this pre-computer era. These codes are now
meaningless for me and for any one else. Unless noted otherwise, these interviewees can be used by scholars without restrictions.

9/28/2006
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CENTRE FOR CONTINUING EDUCATICHN
P.0, BOX 43, SCLWEZI, ZAMBIA

2nd November 1976

Mr. C.3. Chlzawu,
Ministry of Zducation,
¥.C. Box 4,

KASCKPS

Dear Mr. Chizawu,
_ had

I hope by now you have received and have/time to look
over the transcription of the tape we made of our interview
earlier this year. Plang &re now made for our touring of
the province. Although for various reagonsg we wlll no longer
offer our seminar in Kabompe as I had planned, we shall be
in town for several days, probably arriving on Tuesday 16th
November. I shall lock forward to having snother chat with
you if you will be in the town on that day. Any ofher
details you would like to add wlll be greatly acpreclated and
and correctlons and/or additisns to the previcus granscription
wlll be apprecliated. As T mmntioned before, if you could
mark up both copies and let me have one when we meet and then
keep the other, I shall be grateful and then any additions,
either in writing or on tape, will be likewlse sent to
you for vroofing and correction.

Looking forward to seeling you soon.
Very sincerely,

L)

P. David Wilkin
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- CENTRE FOR CUNTINUVIRG EDUCATICN,
w o Pl ;X 43 SOLwiZle mme—

119/PDW/RES o 30th September,1976.

Mr. CoS.Chizawu,
Hinistry of Education,
PeOs Box !},

KABOMPO.

Dear HMr. Chizawu,

I was pleased to get your letter early last month and
to hear thet you have recalled a good number of other points about the
history of education in our province. I will indeed loock forward
to chatting with you acon again. 1 am not sure of the date,
but am assuming it will be within the next month,

At long last I have completely transcribed our first
interview and the paecretary has typed it. I deeply regret the
delay in getting it to you.

I fear that I have misspelled guite a number of worde snd
may have also misquoted some phrases in the tramscribing. Some
wordz or semtences that were not clear, 1 have indicated in the
text. Hence I anm sending you two copies of the transeripts I
should be grateful if you would boldly ~ in red ink ~ merk

- gorrections on the original copy and keep 1t for me. Ve can then
discuss it und note these corrections when we meet, as well as add
ob your additional thoughts and reflections. The second copy is
for you to keep for your own personal records.

Certainly your memory is exceptional. In fmect I have gever
interviewed anyone before who could recall thinge so readily and
clearly, I am deeply impremsed.

hgain my special thanks to you for your time that you took
in discussing the progress of education our Frovince since your

childhood. Loocking forward to further discussions =8 soon as
possibleas

Very sincerely,

-

David ¥ilkin.

Fud/acn



- . MINISTRY OF EDUCATION,
P.0. BOX 4,

oL \gte | KABOMP O,
21st July, 1976.

¥r D. Wilkin,
P.0. Box 43,
SOLWE.T,

Dear Mr Wilkin,
V

I thank you very much for your most interesting letter which read
with great pleasure. I also thank you for the kindest commendations you
have so favourably ascribed to me, though I doubt if I had really done
anything worthy of them. However, I am dndeed pleased to learn that however
defective my account might have been I had not in the actual sense wasted
your time or disappointed you. It would have been, in fact, a great disgrace
if an old man ag I am failed to recount the past most important events in his

life.

It may perhaps interest you to note that I have started working on a
revision of our interview, becaused I have now recalled to mind.quite
a good number of points which I did not bring out at that time. I am conse-
quently hopeful that I shall cover the whole ground and probably post the
"data to you before the end of Migust. If, on the cther hand, enything goes
amiss, you will find them ready when ycu come to Kabompo in September.

ge that our contact will not onl¥ conténue but it will also become
more an 1g t, especially when we have business on hand.

May I remind you about the books ycu had promised to send me, please.

Yours very sincerely,
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TRADITIONAL OF TRIBAL FDUCATION.
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This system of education dirfered in memy tribes sccording 1o

the way of life which exisited in thet particular community or
soclely.

Aim: The aim of the traditional system of education was not to"
educate the child end give him the mental knowledge in the sense
we understand it from the Hestern system of education. The whkole
systean was %o instruct and train a child in one or the other kind
of a trade or trades which would enable him to take nis/her place'
in the society as a self-reliant citizens In other words, it aimed
at preparing a child, so that he grew up a useful; helpful and
tyustworthy member of the community. To put it the cther way round,
it was a way of preparing the ghild in order to make him/her ready
for the time when he would stand on hils or her own feet. That igy
when he would bhave his own home and then look after his famlly .
This was mere particularly important in the case of boys. This was
more particularly important in the case of hoys. For it was consi;
dered the duty of the father %o gupport his family in all possible
walks of 1ife. Hence there was a need %o $rain him in the folléWing
trades, in order %o prepare him for the task which lay before him.
Boys were therefore trained in the following trades:i—
Te (a) hunting, first by bow and poisoned arrows end later .
on by &uha
(b) Trapping by various devices. .
{¢) Chasing animals with dogs and a bell tied round the dogts
neck.
24 Fiehing by various devices such as fish =~ nets, hooks, fish-baskets
peizoning (men and women sometimes joined in this e}cercise)etc°
3 Hive and honey making etce. b
4o Puilding - putting up frames, poiles and gattles for walls stc.
roofing and thatching, mudying and smearing etc. Knowledgé of
making the subsidiaries guch as the door and key (Mukomenu)
a bed and matress (Chipasa) was quite essential because a house
however beautiful it was without these things was incomplete.
Me wife was not obliged to appreciate the husband!'s work;
She had, in fact, the right to protest and ¢laim for a divorce,
if she wanted. He must also be able %o build the outside-
subsediary buildings such as kitchens, granaries etc.

De Girls were trained in the maintenance of marriage life such



¥, P Making mata for both the bed and use as part of the
kKitchen utensils and everyday domes tic equipment,
Se Proper cooking, beer brewing, pounding mng scelving etcL

To put it the other wéy round the whole aim of our system
of education centred round on the preparation of a child for hig of
her future independant home life.

In addition to the trainigg we have mentioned above, all boys
and girls must pass through those mosgt important traditional cerenonies,
Boys underwent the Circumsession tradition which was compulsory to
every male child, During the ceremonial period which lasted between
6 and 9 monthg, the rarticipants were kept in the circumsisagion
camp - Mukaanda. The camp was an enclosure built of Peles and green
twigs of trees and had only one entrance which faced the east,

of a mile from the village. Women were noty, at all costs allowed‘to
visit the camps While at the camp, they were tavught all the cus toms
of that tribe, sapecially those partaining to the secrecy of marriage
and management of village affairs., |

Girle must also pass through the traditional ceremony at
puberty. BFEach girl und ergoing thig rite wag confined to a newly built
hut which was situated in the middle of the village or close to the
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Western Bducation.

The new system of Bducation brought to Africa,
chiefly by Missionaries to this part of the continent, whatever
were its faulte, had produced men who although they were not

educated, had set the highest standard of Christian life,
civilization, peace and high standard of cleanliness.
This reflection can he easily observed in the people they taughd

in those days.

P R S



